

# «ПОЕХАЛИ!»: ВИРТУАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ ЦБС



**Т**ри, два, один... и звучит знаменитое на весь мир «Поехали!». ...Удивительные моменты истории можно пережить ещё и ещё раз, если позволить себе, даже не выходя из дома, погрузиться, например, в пространство виртуального информационного поля.

В хронике происходящих мировых событий не единожды фиксировались грандиозные открытия, оказавшие огромное влияние на ход развития человечества в целом: изобретение колеса и бумаги; открытие радиоволн и нанотехнологий.

Очередным феноменом, глобально повлиявшим на ощущение и восприятие окружающего мира, стала элементарная оцифровка накопленных человечеством ценностей. А услышав имя человека, выдвинувшего эту идею, понимаешь многократно возрастающий эффект от её применения на практике.

Итак предположительно в конце 1980–1990-х гг., главе фирмы Microsoft Биллу Гейтсу пришла достаточно практичная и прозорливая идея – оцифровка накопившихся культурно-исторических ценностей. Совершенно естественным становится и следующий этап реализации идеи – размещение оцифрованных материалов в виртуальном пространстве с созданием веб-сайтов музеев.

И подумать только, что спустя всего лишь несколько десятилетий престижным становится наличие

при реально существующих культурно-исторических экспозициях виртуальных музеев! Так, виртуальные экскурсии своим потенциальным посетителям на сегодняшний день предлагают многие известные музеи мира, мемориалы, библиотеки: Эрмитаж, Лувр, Музей Белого дома, Кремль, Дом-музей Марини

Светлана Викторовна САМАРИНА,  
методист Центральной библиотеки № 202



Татьяна Юрьевна ПАВЛОВА,  
библиотекарь Центральной библиотеки № 202  
Централизованной библиотечной системы «Гагаринская»  
г. Москвы



Цветаевой, Государственный мемориальный музей А. Суворова и др.

Что-то подобное приключилось и с нами – Централизованной библиотечной системой «Гагаринская» г. Москвы.

В 1984 г. Центральной библиотеке № 202 Западного административного округа г. Москвы было присвоено имя первого космонавта планеты Ю.А. Гагарина, и соответственно ЦБС, а это 12 библиотек, превратилась в «Гагаринскую». (Правда, существует и вторая версия, по которой своё название Централизованная система «Гагаринская» получила в честь Гагаринского района г. Москвы.) Логично было в центральной библиотеке заняться систематизацией и сбором материала о первом космонавте планеты. Соответственно в круг интересов попало всё, что связано с историей освоения космоса, состоянием космонавтики сегодня, её перспективами и проблемами. Но центральное место закономерно заняла фигура Юрия Алексеевича Гагарина. Появился мини-музей «Первый космонавт планеты».

В 2004 г. силами наших же библиотечек рождается ещё одно мемориальное детище – веб-сайт «Виртуальный музей Гагарина» (<http://gagarinlib.ru>).

Виртуальное пространство не только дарит возможность самовыражения, но и позволяет в любое время предоставлять большой объём информации широкому кругу читателей и пользователей. Пользователям Интернета доступны информационные блоки, рассказывающие о происшедших событиях предполётного и послеполётного периодов. Там собраны биографические и хронологические данные, текстовые, техни-

ческие и фотоматериалы, видеосюжеты старта космического корабля «Восток-1» и возвращения домой после знаменитого полёта. Любители-филателисты, филокартисты в полной мере могут насладиться просмотром презентаций коллекций марок, конвертов, открыток.

Для взыскательных пользователей сайт предоставляет возможность ознакомиться с профессиональной прессой, колонками космических новостей, тематической справочной литературой, посетить иные фотогалереи, корпоративные сайты по космонавтике (используя полезные ссылки сайта).

Юные любители космонавтики приглашаются попробовать свои творческие силы в изображении личного видения данного феномена (лучшие работы тоже могут быть размещены в галерее конкурса «Созвездие Гагарина» на сайте виртуального музея).

О рубриках открытого музейного пространства можно говорить много, но лучше один раз его увидеть и оценить!

На сегодняшний день, не хвастаясь, можно констатировать, что библиотеке всё же удалось достаточно успешно сформировать мемориальное музейное пространство, хотя музеи сродни живым организмам – требуют к себе постоянного внимания. Посему работа непрерывна (реконструкция, обновление экспозиций реального музея; реформирование страничек сайта, появление навигации, новых рубрик, ссылок, ресурсов – в виртуальном музее). «Облетов Землю в корабле-спутнике, я увидел, как прекрасна наша планета. Сине-

зелёный парящий в пространстве шар, неожиданно показавшийся таким хрупким, нуждающимся в защите... Люди, будем хранить и приумножать эту красоту, а не разрушать её!». Как просты и искренни слова Юрия Алексеевича Гагарина. С них начался новый этап осознания нашей общечеловеческой ответственности за Землю. Тогда, в 1961 г., информация, связанная с полётом первого космонавта, воспринималась особенно остро, и идея планеты как всеобщего дома укоренилась в массовом сознании, пробуждая в обществе то, что позже назовут экологической культурой. Экспозиция музея Ю.А. Гагарина в Центральной библиотеке № 202 (как реального, так и виртуального) по сути и призвана напомнить об этой вроде бы элементарной истине: наш дом – Земля. Она прекрасна. Её надо беречь.

Путешествуйте сами, путешествуйте вместе с близкими, друзьями, одноклассниками по космическим страничкам виртуального мира, а мы – сотрудники библиотек системы «Гагаринская» – будем этому факту только рады.

